



创城再出发

# “光盘行动”向浪费说“不”

10月16日是第41个世界粮食日，今年的主题是“行动造就未来，更好生产、更好营养、更好环境、更好生活”。

在德辉广场的一家餐厅，一桌客人刚刚离开，服务员正在清理桌面。看上去这桌一共三个人用餐，点了四个菜，菜盘中基本没有剩余。

“老板，买单。”10月15日晚在八七路附近的一间东北菜餐厅，一桌顾客吃完饭后买单时要求老板将桌上剩余的烧鸡和饺子打包。

不仅是在餐厅，以往铺张浪费现象比较常发生的酒店宴席也正在发生改变。“分餐制”成了杜绝浪费一项不错的选择。



人的餐分量不多，大家也都会吃完。不仅杜绝浪费，还显得高端大气上档次！

走访中，记者发现，如今几乎绝大多数餐饮店都张贴有“光盘

行动”的宣传标语。多家餐厅老板也表示，“光盘行动”的有力宣传，反浪费、厉行节约成为越来越多的人的餐桌共识。

当然，这是在“光盘行动”下积极的一面，实际上我们身边仍

存在着许许多多的浪费行为。比如你喝了一半却丢掉了的饮料，家中放了许久快要过期的牛奶等……

饮业人均食物浪费量为93克/人餐，浪费率为11.7%。初步测算，2015年我国城市餐饮业仅餐桌上食物浪费量在1700万至1800万吨，相当于3000万至5000万人一年的食物量。

我们再来一组数据，相较于浪费，放眼全球根据联合国统计显示，目前全球有近6.9亿人（占全球总人口的8.9%）处于饥饿状态。

一边是浪费，一边却还有许许多多的人正在为了能吃一顿饱饭而挣扎。

其实，提到“光盘行动”，不外乎那些我们耳熟能详的标语，“一粥一饭当思来之不易”“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”等，但更重要的是将这些话真正做到身体力行。

曝光台

## 三轮摩托车深夜逆行



日前，笔者在宝岛路看到一辆三轮摩托车深夜逆行。

虽然深夜车辆较少，但逆行仍然是非常危险的行为。其实，掉头的路口就在不远处，驾驶员压根没有必要为了这么一点方便将自己和他人置于危险当中。

（施秋凉）

## 请将垃圾入笼



日前，笔者在新华路散步时看到被丢弃在路边绿化带上的垃圾。这样的事情在我们生活中屡见不鲜，但为什么又屡禁不止呢？

随着城市基础设施建设的愈发完善，不论在哪里，不远处一定可以找到垃圾桶。将垃圾入笼是为了我们大家的环境变得更好，这不仅仅仅靠一些人努力，需要大家一同遵守。

（施秋凉）

市民有话

## 路中间骑行 既不文明也很危险

张先生：有些市民可能会看到，一些骑摩托车的人总喜欢骑在马路中间，即使是按喇叭提醒，他仍旧我行我素，仿佛没听到一样。

（石头）

## 尊重别人也是尊重我们自己

前些天，与朋友聊天时谈论到“尊重”。他说，生活中每个人都渴望得到尊重，即使平时再微不足道的小人物也是如此。

在讨论这个话题时，他还讲了一

我说文明

个例子。他说，他经常点外卖，他会在拿到外卖时跟每个外卖小哥说“谢谢，辛苦了”。

定比你们要快。”

他解释说，虽然这也是“尊重”带来的好处，但一定不是出发点。尊重是一种品德，更是一种个人修养，不是虚情假意。

（石头）

# 鸿山率先推行！自建房“安全险”镇政府埋单

本报讯 记者日前从鸿山镇了解到，为贯彻执行“安全第一、预防为主、综合治理”方针，做好农村自建房安全管理工作，一定程度减少人民群众因为农村建房安全生产事故造成

的经济损失，鸿山镇主动对接保险公司，为辖区所有农村自建房购买500元/栋的安全责任保险，成为全市第一个主动为建房农民购买自建房保险的镇。

据了解，此次保险对象为符合鸿山镇审批有效期内建设的农村自建房房屋所有人、家庭成员、施工单位从业人员及因房屋事故涉及的第三者。在从事农村自建房建筑施工及房屋建设相关工作发

生生产安全事故造成从业人员人员伤亡的，均可纳入保险保障范围，保险期限自审批房屋开始拆除至房屋建成竣工止，最长期限3年。

鸿山镇主动为辖区农村自建

人购买保险的同时，村民可自行购买增加保险保障额度。据悉，该镇此举在于增强农村自建房建房人的安全主体责任意识，帮群众系上一道安全网。

（记者 张军璞 通讯员 董志雄）

## 灵秀着力培育 跨境电商生态圈

本报讯 10月14日下午，灵秀镇召开会议，传达学习泉州市第十三次党代会精神，镇机关全体干部职工、各村（社区）书记参加会议，并就如何推进各项工作进行再部署、再强调。

据悉，灵秀镇将进一步巩固电商优势，做好塘园片区改造，提升电商配套设施，进一步拓展外贸，用好服装城市场采购贸易方式试点和跨境电商，推动仓储物流项目，加快培育跨境电商生态圈等。该镇主要领导要求，全镇广大党员干部要以身作则，要担当作为，为建设“实力灵秀”“美丽灵秀”“幸福灵秀”“文明灵秀”努力奋斗，奋力谱写全方位推动高质量发展超越灵秀篇章。

（记者 陈丽明）

## 后垵村校共建 携手抓教育

本报讯 日前，后垵学校党支部与宝盖镇后垵村党支部共建交流活动在后垵村党群服务中心举行。

座谈会上，后垵学校校长介绍了学校办学理念及未来发展方向等各方面情况，并向村级对学校建设给予大力支持表示感谢，希望村“两委”和社会各界人士一如继往地关心和支持学校的发展，让后垵学校这所新办校能尽快克服困难，进入快速发展的轨道。后垵村有关负责人表示，将凝聚各方力量，助力后垵学校建设，为教育事业贡献一份力量。

（记者 许小雄）



本报讯 日前，鸿山镇邱下村召开新一届村民代表会议暨换届选举法治讲座。为进一步提升村民代表荣誉感、责任感，该村还举行上一届村民代表荣退及新一届村民代表就职仪式。

（记者 张军璞 通讯员 黄荣辉 文/图）

## 蚶江全力护航老年人疫苗接种

本报讯 日前，蚶江镇组织开展“不一样”的敬老爱老活动，蚶江镇卫生院开设“绿色通道”为辖区老年人开展新冠疫苗接种工作，助力常态化疫情防控。

日前，蚶江镇卫健办联合水头村、锦亭村老年协会，组织开展老年人专场疫苗接种工作。为方便60岁及以上老人接种，由各村党支部书

记、支部委员及村“两委”带队专车全程接送服务，随叫随到，护送老年人安全往返，切实当好“护航员”。在蚶江镇卫生院疫苗接种点专门设置了“绿色通道”，为老年人营造舒适的接种环境，让接种工作既便捷又暖心，受到老年人点赞。据悉，此次活动共有310余位老年人参加疫苗接种。

（记者 兰良增 通讯员 蔡瑞欧）

## 送祝福送健康送服务 凤里推出敬老温情行动

本报讯 10月14日，凤里社区卫生服务中心的医务人员来到新华老年协会，给老年朋友们送去重阳礼物——“健康体检”。

据悉，近来，凤里党史学习教育结合新时代文明实践，开展了丰富多彩的敬老爱老活动。街道、社区两级以及共建的市直部门、驻社区单位等纷纷开展长者慰问活动，送去慰问物资、慰问金以及各级的关心与祝福。与此同时，积极宣传新一年度医保政策，手把手教老人缴交保费，帮助老人激活电子医保

我们的节日·重阳节

卡；宣传60岁以上人群新冠疫苗接种工作；发动挂钩单位、志愿者到病困老人家中开展帮扶行动。结合党史学习教育，组织开展“银发红心重温历史”活动，组织离退休老干部参观世茂海上丝绸之路博物馆。此外，举行离退休干部座谈会；走访慰问70、80、90岁老干部；给获赠“光荣在党50年”纪念章的老党员送上纪念照等。

（记者 王秀婷 通讯员 郑天宝）

金曾 本报讯 10月14日，湖滨街道金曾社区开展重阳节走访慰问活动。社区新一届党组织班子带领工作人员前往社区老年协会霞角分会、厝路头分会、坑前分会，向社区老年朋友致以节日祝福和问候。值得一提的是，长期以来，金曾社区共驻共建单位石狮市工商联十分关心社区发展，有关负责人一行还走访慰问了2位社区困难老人，以实际行动进一步加强共建单位与社区困难群众的联系。

（记者 黄翠林）

前坑 本报讯 10月14日，在社会各方的热心支持下，宝盖镇前坑回农村老年协会给全村430余名55周岁以上的老年人发放重阳节慰问金，55岁至79岁的每人600元，80岁至99岁的每人700元，另有一名104岁高龄的老人发放慰问金1200元，累计发放慰问金达26万余元。当天上午，该村关工委还联合前坑小学开展重阳节主题活动，孩子们到村老年人活动中心送来精彩的演出与节日祝福。

（记者 林智杰 通讯员 郭为正）

后垵 本报讯 10月14日，宝盖镇后垵村党支部、村委会、老年协会联合开展重阳节慰问活动，给村里60岁以上的老人发放200元慰问金，并给低保困难户送去40斤大米。此外，爱心企业也纷纷到该村献爱心，其中，中石油阳光加油站送来了1660斤米，慰问全村80岁以上老人；九鼎集团也送来了慰问金。

（记者 林智杰 通讯员 吴金情）

山雅 本报讯 10月13日，宝盖镇山雅村老年协会给全村60岁以上的老人分发米、食用油、花生牛奶，并给80岁以上的老人发红包，让老年朋友开心过节。14日，该村关工委还联合龟湖中心小学开展慰问活动，孩子们带来了南音等老年人喜欢的节目。

（记者 林智杰 通讯员 夏想圆）

苏厝 本报讯 10月14日，宝盖镇苏厝村关工委联合三中附小党支部、少先队大队开展“我们的节日·重阳”主题活动。学校师生一起，走进该村老年人活动中心，看望老年朋友，并送来节日祝福。当天，村老年协会还给老年朋友发放节日慰问金。

（记者 林智杰 通讯员 林海芳）

## 宝盖镇村两级开展重阳节主题活动 孝老敬亲从小学起



本报讯 “爷爷、奶奶们，我们来帮您捶捶背。”10月16日，在村关工委与学校关工委的组织下，锦

峰实验学校一群青少年志愿者利用周末时间，来到宝盖镇后垵村居家养老服务中心，帮老年朋友捶

## 锦尚借助重阳节 进村普及法律知识

本报讯 10月14日，锦尚司法所联合村委会、老年协会、老年协会联合举办“九九重阳节·普法乡村行”敬老、普法公益活动，在丰富老年人节日生活的同时，给群众普及法律知识。

据悉，港东村为全市乡村普法示范先行村。今年重阳节，锦尚司法所主动联合村委会、老年协会，开展法律知识普及活动。现场在为全村老人分发大米、食用油等物资的同时，还设有法治灯谜竞猜、《民法典》《宪法》及村级组织换届知识抢答等环节。舞台上则唱响了一首首红歌；讲述化解邻里纠纷的闽南四句幽默诙谐，逗人捧腹大笑；一曲经改编的《开车不喝酒》闽南语歌，让人在轻松愉悦的旋律中增强了交通安全意识。舞台上，除本村的村民外，还吸引了周边群众、附近工业园区的企业员工到场观看。

（记者 邱育钦 通讯员 周国球）